

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Никифор Христов Стефанов, Област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана, Професионално направление : 9.1. Национална сигурност, върху научните трудове за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“, по Професионално направление 9.1.Национална сигурност, обявен в ДВ бр. 95/08.11.2024 г.,

с кандидат доц. д-р Йордан Стоянов Дойков

I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията на Нов български университет

В представения доклад – самооценка, кандидатът Йордан Стоянов Дойков е посочил осъществени дейности в съответствие с чл.2б на Закона за развитието на академичния състав в Република България и изискванията на НБУ, определени в Приложение 2 от Наредбата за развитието на академичния състав на НБУ, които събират числови стойности по групите показатели 795, при минимални изискуеми стойности 760 , с което отговаря на минималните национални изисквания към научната и преподавателската му дейност.

II. Изследователска (творческа) дейност и резултати

1.Оценка на монографичния труд, творчески изяви или други публикации, съответстващи по обем и цялостност на монографичен труд, включваща оценка на научните и научно-приложните приноси на автора.

За участие в конкурса за заемане на академична длъжност „професор“ в Област на висше образование: 9. Сигурност и отбрана, Професионално направление 9.1. Национална сигурност, обявен в ДВ бр. 95/08.11.2024 г., кандидатът Йордан Стоянов Дойков представя монографичен труд със заглавие „Войната, военното дело и армията“ /Социално Научни подходи към тяхното концептуализиране/, том 1. Социологически и политологически подходи, научен превод на Карл Шмит. „Теория на партизанина“ и научна статия публикувана в Сборник от юбилейна международна научна конференция „Рискове пред

етнорелигиозния мир в контекста на националната и международна сигурност (в Югоизточна и Централна Европа)“, ВУСИ – Пловдив.

Оценката на монографичния труд ми дава основание да посоча постигнатото от кандидата доц. -р Дойков в хода на изследването, както следва:

- Кандидатът е дефинирал основните понятия, които ще използва в хода на изследването. Задълбочено и прецизно е представил разнообразното разбиране и дефинитивно фиксиране на техните значения, но също така е важно да се отбележи, че на едно с това, кандидатът е очертал и първоначалната теоретична яснота за боравенето с тези понятия в търсенето на еднозначно разбиране на техните същности, съдържание и смисли.
- Формулирал е тезиси за един допустим социологически подход към обяснението на трите феномена - война, военно дело и армия, което по същество може да се определи като възможна методологическа гледна точка. Коректно е посочил факта, че освен предложения от него социологически подход , съществуват и военно социологически и историко-военно социологически подходи.
- Представил е своето виждане за подход, основаващ се на същността на политическия процес на основна политологическа категория, каквато е властта и съответните ѝ измерения, и класическата връзка на политиката с войната..

Научните приноси на представения монографичния труд се свързват с :

- Прилагане на частно научни подходи при концептуализирането на войната, военното дело и армията;
- Извеждане на логиката на методологическия подход на изследването по ракурса: Социално Научен подход – приложение – война; Социално Научен подход – приложение – военно дело и Социално Научен подход – приложение – армия;
- Прилагане на частнонаучен /социологически, политологически/ анализ на базата на определен методологически инструментариум от основни научни понятия, категории, основни въпроси, вътрешно научни парадигми и концептуализации.

Научните приноси в приложените публикации определям като до-развиващи знанията за професионално направление Национална сигурност посредством подобряване на общото незадоволително състояние на наличната на български език класическа научна литература, и въвеждането на нов подход на интерпретирането на сигурността с държавния интерес през концепцията на Кремер за реализирането геополитическия императив на самата държава.

2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации (творчески изяви), направени след назначаването на академичната длъжност „гл.асистент“ или академичната длъжност „доцент“ (при кандидатите за професор).

Може да се обобщи, че представените от доц.д-р Дойков публикации, направени след назначаването му на академичната длъжност „доцент“ са в обхвата и научната област на обявения конкурс. Същите представляват самостоятелни и завършени трудове с теоретично доказани резултати, публикувани в рецензирани издания, което дава основание да се направи извода, че кандидатът познава задълбочено състоянието на изследвания проблем и приносите на неговото изследване.

3. Цитиране от други автори.

Проследени са 10 цитирания на кандидата в трудове на български автори.

4.Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и приложение на получените резултати в практиката.

Резултатите от участието на доц.д-р Дойков в изследователски и творчески проекти са положителни и намират приложение в практиката.

III. Учебна и преподавателска дейност

Натрупаният през годините опит и постигнатите резултати в учебната и преподавателска дейност са ефективно прилагани от доц.д-р Дойков за разработване на учебни материали в електронния обучителен модул "MOODLE – НБУ", осигуряване на студентски практики и стажове и работа със студенти и докторанти .

В информационния масив на НБУ има оценки за курсове провеждани от доц. д-р Дойков от двата семестъра на академичната 2022-23 година, като средната оценка от

студентските анкети за този период е мн. добър 4,24 (макс 5,00), което свидетелства за активна и целенасочена учебна и преподавателска дейност.

IV. Административна и обществена дейност

В качеството си на директор на „Лаборатория за специализирани изследвания на рисковете и сигурността“ към департамент „Национална и международна сигурност“, Доц. д-р Дойков работи целенасочено за привличане на студенти в програмата.

Кандидатът е също така и активен участник в дейността на Българска асоциация по политически науки.

V. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата

Нямам критични бележки по същество. Препоръчвам на кандидата, в бъдещата си научна дейност да насочи по-голямо внимание към изследването на процеса на корпоративния синтез и успешното му финализиране. Също така, по-активно да представя научните си приноси в международни научни форуми.

Заклучение

Доц. д-р Йордан Стоянов Дойков има богат практически, научно-изследователски и преподавателски опит наред с публикувани научни трудове и *отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“*.

Давам положителна оценка на научната продукция на кандидата и *убедено изразявам съгласие* доц д-р Йордан Стоянов Дойков да бъде избран на академична длъжност „професор“ в Област на висшето образование: 9. Сигурност и отбрана, Професионално направление: 9.1.Национална сигурност в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“ за нуждите на ДНМС, обявен в Държавен вестник, брой 95 от 08.11.2024 г.и предлагам доц. д-р Йордан Стоянов Дойков да бъде допуснат до избор от Академичния съвет на НБУ.

Дата: 26.02.2025

Подпис